

政务简报

■ 11月26日，卢雍政同志在贵州商学院悉尼国际管理学院联合学院揭牌仪式上致辞，并会见悉尼国际管理学院创始人达里尔，表示希望以联合学院成立为契机，在不断深化教育、科技、人才和文化领域合作交流中实现共赢。

■ 11月26日，全省财政系统学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会召开，省委宣讲团成员，省政协副主席，省财政厅党组书记、厅长石化清作宣讲报告，强调要认真贯彻全会精神，在展现贵州新风采中贡献财政力量。

中国人民政治协商会议第十三届贵州省委员会委员增补名单

(2人)

(2025年11月26日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过)

(按姓氏笔画排序)

于军党 王 沁(女)

中国人民政治协商会议第十三届贵州省委员会专门委员会主任、副主任任免名单

(2人)

(2025年11月26日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过)

王沁同志(女)为政协第十三届贵州省委员会文化文史与学习委员会专职副主任；

冯仕文同志(苗族)不再担任政协第十三届贵州省委员会经济委员会主任职务。

关于接受冯仕文同志请辞政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员的决定

(2025年11月26日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过)

冯仕文同志(苗族)因达到任职年龄界限，请求辞去政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过；接受冯仕文同志(苗族)请辞政协第十三届贵州省委员会常务委员、委员。

关于接受李泽晖等同志请辞政协第十三届贵州省委员会委员的决定

(4人)

(2025年11月26日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过)

李泽晖(苗族)、陈熹、庞景润、韩玉同志因工作岗位变动和工作需要等原因，请求辞去政协第十三届贵州省委员会委员。政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过；接受李泽晖(苗族)、陈熹、庞景润、韩玉同志请辞政协第十三届贵州省委员会委员。

关于撤销吴志平政协第十三届贵州省委员会委员资格的决定

(2025年11月26日政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议通过)

鉴于吴志平涉嫌严重职务违法，根据中共贵州省委建议，依照《中国人民政治协商会议章程》及有关规定，政协第十三届贵州省委员会常务委员会第二十次会议决定，撤销吴志平政协第十三届贵州省委员会委员资格。

我省首个与澳大利亚高校合作办学机构成立

本报讯 (记者 鲁毅)11月26日，贵州商学院与澳大利亚悉尼国际管理学院合作设立的贵州商学院悉尼国际管理学院正式揭牌成立。该院是贵州商学院首个经教育部批准设立的中外合作办学机构，同时也是贵州省首个与澳大利亚高校合作举办的办学机构，标志着贵州高等教育对外开放迈出重要一步。

联合学院首批计划开设会展经济与管理、网络工程、数据科学与大数据技术3个本科专业，每年计划招生300人，每个专业招生100人，学院办学总规模为1200人。学院采用“4+0”双证培养模式，学生达到双方院校入学要求后，可同时注册两校学籍。完成学业并符合毕业条件的学生，将同时获得贵州商学院的学历、学位证书以及悉尼国际管理学院的学位证书。

2025年“新时代的贵州人”重点发布仪式暨“行走的思政课”活动在贵州师范大学举行

本报讯 (记者 何登成)11月26日，“牢记嘱托建新功 展现贵州新风采”2025年“新时代的贵州人”重点发布仪式暨“行走的思政课”活动在贵州师范大学举行，活动通过“人物故事短片展播+艺术展演+现场访谈”的形式，为现场师生带来一场生动鲜活的“行走的思政课”。

活动通过对安顺“兵支书”集体事迹进行重点发布，展现其在农业产业发展、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五个方面的作用发挥，培育引导“兵支书”建功乡村振兴。

活动现场，“兵支书”褚代洋、雷兴发、肖正强、杨兵先后分享了他们的基层奋斗故事。从靛山村“山上只有茶叶、山腰有肉兔、山下有粮食”的产业阶梯，让荒山变成“金山”；

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团在六盘水市和省农业农村系统、全省工会系统宣讲

本报讯 (记者 谢勇勇)11月26日，学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团报告会在六盘水市宣讲。省委宣讲团成员、省委副秘书长、省委政研室主任、省委改革办常务副主任林元森作宣讲报告。

报告会上，林元森围绕深刻领会把握党的二十届四中全会的重大意义、“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措、坚持和加强党的全面领导这一根本保证等五个方面，进行了系统宣讲和深入阐释。

报告会指出，这次全会主题特别重大、时机特别关键、影响特别深远，要把学习宣传贯彻全会精神同贯彻落实习近平总书记贵州考察时的重要讲话精神结合起来，狠抓省委十三届八次全会精神贯彻落实，坚定信心、苦干实干，稳中求进、善作善成，奋力在中国式现代化进程中展现新风采。

报告会结束后，参会人员纷纷表示，宣讲报告内涵丰富、深入浅出，既

有理论深度又有实践温度，指导性和针对性都很强。下一步，将切实把思想和行动统一到全会精神上来，对标对表谋划落实，确保全会精神在六盘水落地生根、见行见效。

又讯 (记者 邓锐洁)11月26日，省农业农村系统学习贯彻党的二十届四中全会精神集中宣讲报告会召开。省委宣讲团成员，省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长张集智作宣讲报告。

报告会上，张集智围绕“十五五”时期我国发展取得的重大成就，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标，全力推动全会部署任务落细落实等方面，对全会精神作了系统宣讲和深入阐释。

张集智表示，全省农业农村系统要切实把思想和行动统一到党的二十届四中全会和省委十三届八次全会精神上来，按照省委、省政府部署，坚持以高质量发展为统揽，坚持农民主体地位，遵循自然规律、市场规律、产业发展规律，一手抓保供，一手抓增收；一手抓

生产，一手抓市场；一手抓家庭农场，一手抓龙头企业，推进兴业强县富民一体发展，加快推进农业农村现代化，奋力在中国式现代化进程中展现贵州“三农”新风采。

报告会以视频方式开到各市(州)农业农村局，大家纷纷表示，要认真学习领会党的二十届四中全会精神和省委十三届八次全会精神，总结以往经验、做好未来规划，做到知行合一、宣传宣讲及时、转化落实到位，矢志不渝沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，以苦干实干的作风为贵州现代化建设贡献“三农”力量。

又讯 (记者 罗亮亮)11月26日，全省工会系统学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会在省总工会举行。省委宣讲团成员，省总工会党组书记、副主席彭曼作宣讲报告。

报告会上，彭曼从深刻认识党的二十届四中全会的重大意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标，全力推动全会部署任务落细落实等方面，对全会精神作了系统宣讲和深入阐释。

持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，结合我省工会工作实际，对全会精神进行深入阐释和系统宣讲。

彭曼表示，学习好、宣传好、贯彻好党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全省工会的重大政治任务。全省工会系统要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，着力抓好全会精神学习宣传贯彻，把学习成果转化为砥砺奋进、勇毅前行的自觉行动，团结动员广大职工为实现“十五五”规划目标任务，在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献智慧和力量，奋力谱写新时代工运事业和工会工作高质量发展的崭新篇章。

宣讲报告会以视频形式开到市(州)总工会，主会场设在省总工会。会后，参会人员纷纷表示，宣讲报告主题鲜明、脉络清晰，深入浅出，令人深受启发、备受鼓舞。大家一致认为，要以此宣讲为契机，切实把思想和行动统一到全会精神上来，团结奋斗、锐意进取，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献工会力量。

次增长10.2%。

松桃自治县推动“苗系列+石系列”文旅资源潜力加快释放，铜仁大峡谷、苗王城、潜龙洞等景区业态不断丰富。今年3月以来，该县连续举办35场“松桃村晚”，超10亿次的播放量让寨英古镇声名远扬。

丹寨县创新“露营+非遗”模式，古法造纸、蜡染研学体验和温泉康养吸引八方游人。万达小镇获评十大年度国家IP，乡村旅游街区入选国家级名录。“我们将本地的草药文化与温泉结合，开发多种养生汤池，深受游客青睐。”丹寨万达锦华酒店云沁温泉部经理李文超说。

扬帆新时代，奋进逐浪高。纳雍、松桃、丹寨、三都四县在工业、农业、文旅等领域齐头并进，用实干书写精彩答卷。一幅工业项目落地生根、农业产业欣欣向荣、美丽乡村活力十足的兴业、强县、富民一体发展锦绣画卷，正在黔山贵水间徐徐铺展。

锚定航向启新程

——三都纳雍松桃丹寨四县齐绘高质量发展锦绣画卷

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

初冬时节，贵州大地寒意渐浓，却挡不住蓬勃涌动的发展热潮。毕节市纳雍县的厂房里机器轰鸣，铜仁市松桃自治县的油茶基地硕果累累，黔东南州丹寨县的温泉边游客如织，黔南州三都自治县的赛马场上人声鼎沸，共同奏响了一曲兴业、强县、富民的激昂乐章。

工业崛起 县域经济百花齐放
11月25日，在纳雍县晶煌制衣有限公司生产车间，工人们正在赶制订单。“我们公司现已带动就业3600多人，今年的目标产值是78亿元，有望突破8亿元。”公司助理经理梁江帆说。

“十四五”期间，纳雍县围绕“强龙头、补链条、聚集群”目标，以晶煌制衣等龙头企业为引领，轻纺产业企业数量如雨后春笋般从7家飙升至63家，形成了“园区引领、多点开花”的蓬勃发展格局。

松桃自治县依托丰富的锰矿资源，持续推进“富矿精开”。锰系新材料产业园区基础设施日益完善，企业不断实现技术革新。同时，创新“园区总部+乡镇工厂”模式，打造玩具产业集群，吸引10余家上下游企业入驻，带动4600多名群众就业增收。

丹寨县构建起以装备制造、硅基深加工为主导，特色食品、大健康医药协同的“2+N”工业发展格局，工业总产值较“十三五”末增长52.8%，实现跨越式发展。

三都自治县凭借得天独厚的林木资源，构建了以林木深加工为主导，特色食品加工、新能源、矿产品加工为补充的产业链。

“十四五”期间，丹寨县将围绕“强村富民”发展思路，因地制宜发展辣椒、花生、鲜食玉米、吊瓜等小而特色产业，培育的松桃卤鸭、桐壳碱面、苞谷粉、珍珠花生、油茶等农产品畅销全国，特色产业成为乡村全面振兴的有力支撑。

三都自治县依托13.3万亩茶园，全力打造全省“收藏老白茶”加工基地和最大夏秋茶精制拼配仓储供应链；纳雍县建成投用高标准农田1667万亩，巩固提升纳雍高山生态有机茶品牌，家禽、肉牛、鸡、鸭等特色产业发展壮大，农产品加工转化率达60%；丹寨茶叶、蓝莓、中药材种植面积共超过25万亩；丹寨黑猪、硒锌米获评“国家农产品地理标志”，特色产业成规模、创品牌，带动农户从“种得好”向“卖得俏”转变。

文旅融合 美丽乡村活力四射

“这是我第二次来三都，赛马场上的表演让人非常震撼，我们看到了民族的大团结、大融合。”近日，广东游客曾女士在三都自治县观看了“贵州村晚”赛事后兴奋不已。

三都自治县依托水族群众传承千年的赛马习俗，推出的“贵州村晚”IP火爆出圈。今年1至8月，当地累计接待游客42252万人次，实现旅游综合收入42.67亿元，“村晚+旅游”已成为三都文旅产业的核心吸引力。

纳雍县盘活枪杆岩红色村庄、厍东关樱桃小镇、吊水岩生态景观等文旅资源，加快推动S530乡村旅游公路、烟雨城文旅综合体、化作温泉小镇等项目建设，探索民宿、露营、特色餐饮等新业态。国家级“非遗”——苗族芦笙舞“滚山珠”国内外累计巡演200余场次，过去一年通过文旅活动吸引游客

【短评】

立足资源禀赋 走好发展新路

汪瑞梁

在贵州高质量发展的进程中，纳雍、松桃、丹寨、三都四县按照兴业强县富民一体发展的要求，立足资源禀赋做优工业、做好农业、做活文旅，用实干破解发展难题，用创新激活内生动力，以差异化的发展路径，为新时代县域经济高质量发展提供了鲜活范本。

各县立足自身资源禀赋，找准定位、扬长避短。纳雍凭借煤炭与海拔优势，构建多能互补能源体系，还发展轻纺产业带动就业；松桃聚焦蛋鸡与玩具制造，“全产业链+微工厂”模式成效显著；丹寨深挖非遗与康养资源，创新组

合文旅产业生机勃勃；三都以“贵州村晚”串联非遗与旅游，民族文化成为发展流量密码。实践证明，县域发展无需求大求全，深耕特色、精准发力才是可持续之道。

各县还将做强特色产业、改善民生作为落脚点。纳雍让“土特产”变身畅销农产品；松桃打造禽蛋公共品牌带动就业；丹寨大力发展非遗工坊传承文化；三都的马尾绣产业带动众多农村妇女致富。从车间到田间，从景区到工坊，一个个民生故事诠释着“发展为了人民”的内涵，让高质量发展更有温度。

本报讯 (记者 田洋)11月25日，省检察院召开“服务保障法治化营商环境专项行动”新闻发布会，自今年开展该行动以来，全省检察机关办理涉营商环境案件7929件，切实以高质量检察履行为营商环境保驾护航。

今年以来，省检察院结合省委省政府营商环境改善三年行动，在全省三级检察机关部署开展服务保障法治化营商环境专项行动。该行动涵盖检察监督违规异地执法、趋利性执法司法、反不正当竞争等六大行动以及各地开展的法监督护航建筑企业高质量发展、矿产资源开发利用、航空产业发展等34个小专项，形成“1+6+N”工作模式，直击营商环境痛点，有效维护公平公正市场环境，推动经济社会高质量发展。

在专项行动中，全省检察机关办理的7929件案件在依法惩治涉营商环境犯罪的同时，更加注重依法维护经营主体合法权益，让各类产业从业人员安心发展、放心投资。其中，刑事领域批捕、起诉破获市场经济秩序等违法犯罪近3000人，追赃挽损263亿余元；办理反不正当竞争公益诉讼案件35件；通过对虚假诉讼、涉企行政处罚的强化监督，有效维护公平公正市场环境。

全省检察机关积极优化服务举措，对受理的1085件涉企控告申诉案件做到“件件有回复”。通过检察服务站(点)、“企业之家”等服务企业平台、走访企业等形式，主动倾听企业诉求，并推行案件影响评估、公开听证等机制，评查涉企案件1945件，不断提升检察服务的精准性与有效性，推动检察履职服务保障营商环境更加高效质。

德江安化街道智慧服务平台一年办结民生实事超200件

诉求“码”上说 实事马上办

本报讯 (记者 文叶飞)11月18日，在铜仁市德江县安化街道团结社区，居民张智霞说，“前几天我才扫‘一码通’反映垃圾乱堆，没想到第二天就有环卫工人来处理了！”

安化街道推出“一码通”基层治理智慧服务平台后，群众通过扫描二维码即可反映问题、提出建

议、查询政策，还能直接联系业务人员上门办理。

安化街道地处德江主城区，辖7个村(社区)，常住人口超9万人，人口结构复杂、治理任务繁重。“过去群众反映问题，得跑居委会、跑街道，甚至跑到县里。”安化街道党委委员雷劲说，信息层层转办，导致群

众办事效率低、成本高。

2024年，街道党工委牵头，整合辖区51个网格力量，打造“一码通”智慧服务平台。群众扫码提交诉求后，系统0.62秒内接收，信息分派岗及时分类、派单，属地工作人员“接单”上门，从核实、处置到反馈、回访，全程闭环处理。

“件件有着落，事事有回音，不再是一句空话。”雷劲指着岗位分工图说，每个环节都是责任到人，平台运行一年，已办结民生实事218件，群众满意度超95%。



冬日的花花世界

近期，黔东南州天柱县社学街道红卫村的“小涛花园”内，20余亩菊花竞相开放，1400余个品种交织成斑斓花海，花园单日接待游客近千人，成为初冬旅游热门地。图为游客在菊花园游玩。

金可文 摄 (影像贵州)

全省检察机关办理涉营商环境案件超七千九百件